Tumepamyphast empakula

писателей дона-

АРМЕНИЮ С РЕСПУБЛИКАМИ ЗАКАВКАЗЬЯ И РОСТОВской областью объединяет давняя дружба. Это экономические связи, трудовое соревнование коллективов, взаимофогащающий опыт

дружба эта рождена близостью культур, историй БРАТСКИХ НАРОДОВ, ИХ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫМ ЕДИНСТвом. ЭТА ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА ЗНАНОМИТ ЧИТАТЕля с творчеством писателей дона, живущих инте-РЕСАМИ СТРАНЫ, ЕЕ СЕГОДНЯШНИМ, ЗАВТРАШНИМ ДНЕМ.



На снимке: Михаил Шолохов и Виталий Закруткин на одном из заседаний Ростовской висательской организации.

Пеонид ГРИГОРЬЯН

КОЛЫВЕЛЬ

Кил-поживал от родины далече. премучий кипяток армянской речи Не обжигал отрекшегося рта.

Можирадед в этом городе осел, абродив, как варево хмельное. Обкатывался, старился, русел И понемногу становился мною.

и я по древним звездам не тужу, Не мучусь о взметнувшемся пространстве девушкам медлительным славянским В плаза светло-зеленые гляжу...

Но отчего к монж ушам, вискам Вдруг подступает этот спранный ропот, И горных рек ревущие синкопы, чабанов просторечивый гам!

И кто мне растолкует почему Приросшее к степной земле становье Мне кажется придуманным присловьем К селенью ноздреватому тому

Но выжженный библейский материк Овладевает, кличет, плодоносит. И горсть земли к моим губам подносит Седая мама-добрая майрик-

из размика давояна

Весь день стучит вода по крышам.

Дождит. По низким крышам и по тем, что выправни По красным крышам, желтым, белым крышам-

То яростней, то медленней и тише. На низкие могилы и повыше -

Дождит. низины тишины упреком свыше -Дождит печаль, глаза полузакрывши. Дождит.

из геворга эмина -

Быть может, я союзников найду, А может быть, пущу слова на ветер... Но в равной мере подлежат суду Убийца и бесчувственный свидетель: Гвоздика у гестаповской стены-За то, что так бессовестно алела, И синь адриатической волны В пяти шагах от подлого расстрела, лунный серп, прильнувший к облакам, Бесстылно пьющий свет из отдаленья На грозный оттоманский ятаган Над тишиной армянского селенья, соловей, поющий все звончей Под боком у освенцимских печей, И ветви, без малейшего разлада Внимаешие заливистым руладам, и лист бумаги, спящий мирным сном Хотя исписан катом и лгуном, И небо-над руиной-голубое. А может быть, и многое другое...

у литераторов есть давняя и ненарушае-

мая традиция: в юбилейный год нашего выдающегося вемляка, большого писателя временности Михаила Александровича Шолохова подводить хотя бы краткие итоги своей литературной тельности, отчитываться перед народом за проделанную

Автору «Тихого Дона» «Поднятой целины» — 75 мы, по словам Михаила Александровича, «донская рота советской литературы», анали-зируем свое творчество, хотим яснее видеть его плюсы минусы, реальнее представить задачи на завтра.

Кто-то из писателей сказал: «Мы должны работать на современность и современника». Хорошие слова. па-то мы ломали копья, споря над тем, что же такое совре-менная тема. Сейчас страсти поутихли. Кому надо доказывать, что, скажем, «Тихий Дон» — современность? Разве не происходят и в наши дни в той или иной части света борения идей, разве нет и сегодня таких же жизненных трагедий, какие испытали Григорий Мелехов и Аксинья, разве в цельных и под-

ШОЛОХОВСКОМ ФАРВАТЕРЕ час полных противоречий хамы не угадываем черт своих современников? А «Поднятая целина»? Сколько Давысовременников? довых и Нагульновых родилось в горниле классовых битв сбросивших цепи рабст-

ва африканских, азиатских и

латиноамериканских стран,

сколько жизней, подобных

жизни Давыдова и Нагульно-

счастье человека на земле?! Для нас Для нас, писателей Дона, щества, образа жизни, слоследование шолоховским традициям означает не заимствование тем, идей, художественных приемов, образного богатства, накопленного великим тружеником и мастером. слова. Активная жизненная позиция, острое чувство современности, осознанное временности, стремление помогать своим пером народу в решении многих, и в первую очередь—воспитательных задач, вот

жателями Михаила Шолохо-Перел нами эпопея Вита-

В ближайшее время в Рос-

товском книжном издательстве выходит новая повесть Нико-

По ней и выбрались из рус-

как сухо, светло и свежо

в роще, как здорово будет,

когда удастся втянуться в

нее, уйти из-под неба, с про-

сторного поля в яркую и спа-

Это кратчайший путь к ро-

В первый момент обману-

лись все-всем показалось,

рождается где-то позади. Или

позади и сверху. «Самоле-

гы?»—подумал Владимир.

Он оглянулся — от речки ушли порядочно, под обры-

вом спрятаться не успеешь.

А до рощи не добежишь. На

открытом месте разбомбят,

расстреляют...
— В роце танки!—крик-

нул Балаян. Я разворачн-ваюсь здесь! А вы к грейде-ру выбрасывайтесь!.. Коней

панчиков и побежал к грей-

Перед дорогой была глу

бокая канава. Михаил спрыт-

нул в канаву. Владимир —

В это время из-за уступа

вылетел мотоцикл, резанула

пулеметная очередь. Мото-

цикл развернулся и исчез

рой прерываемая ревом мо-

торов. Странно они шумели:

мались завывать, а потом за-

тихали совсем или чуть слышно тарахтели. Не поймешь:

сколько их там, к чему они

тупу, чуть высунулся танк, выстрелил. Снаряд упал и

ожилая ответного выстрела.

YEAOBEK

взорвался на пустыре, н

роне от батареи Балаяна

танк попятился.

Наконец, притираясь к /ус-

несколько голосов прини-

Установилась тишина, по-

-марш!-скомандовал

- к речке!

за ним.

ва рощей.

то упругий щум моторов

сительную гущину!

За неровным пустырем ле-

в чем мы видим себя продол-

рактерах шолоховских героев мира», хотя сравнительно и недалекое, но все же прошлое, а мы ни на минуту не можем уйти от ощущения, что и Андрей Ставров, и неугомонный Длугач, и Григорий Долотов все эти долгие годы шли рядом с нами и идут сегодня, и время нас совсем не разделяет, и думы наши, заботы, мечты, надежды—одни. Лучшие черты советского характера, об-

> жившиеся в годы сотворения нового, социалистического мира, укреплялись, приумножались и совершенствовались в нынешних хозяевах этого мира — наших молодых современниках. Невидимые, но словно бы осязаемые мостки, перекинутые писателем из прошлого в настоящее, глубоко философское исследование человеческих характеров, вдумчивый отбор исторических фактов и неукоснительное следование правде

жизни позволили автору «Со-

по праву считающееся одним лучших произведений прозы последних лет.

Острым чувством современности пронизаны и произведения Анатолия Калинина. О чем бы он ни говорил в своих романах и повестяхписатель словно бы прислушивается к дыханию сегодняшнего дня. А его очерки и публицистические статьи об Атоммаще и новой Конституции, о волнующих каждого человека проблемах современного села, — все это искренние и страстные думы человека, живущего в гуще повседневных событий и откликающегося на них по зову сердца.

В литературном творчестве, как впрочем и в искусстве вообще, определяющую роль играет позиция художника. От того, под каким углом зрения рассматривается и осмысливается писателем жизненный материал, в конечном счете зависит его творения мира» создать яр-

весу над его славным боевым прошлым и по-новому «Осенних кострах» Николай Егоров пишет о самом трудном этапе Великой Отечестувидеть его настоящее. Сегодня вовет к себе Волгодонск. И пока незавершенвенной войны — ее начальный роман Антона Геращенном периоде. Герои повести ко «Ярь» и поэма Александра -вчерашние школьники, сов-Рогачева «Полынь и атом», сем еще «зеленые» необстреи новая кинга Елены Нестелянные бойцы. Но именно они приняли на себя самый ровой «Апрельская буря»дань этой актуальной теме. первый страшный удар чу-Как видно из этого краткодовищной гитлеровской военной машины и выстояли. О го и далеко не полного обзора, писатели Дона часто обтом, как рано взрослело ращаются к моральной пропоколение, - повесть Юрия блематике, активно вторга-ются в сферу нравственного Дьяконова «Для того, чтобы жить». Говоря о творчестве

донских писателей в послед-

ние годы, нельзя не упомя-нуть роман Павла Шестако-

ва «Взрыв», повесть Алексея

Коркищенко «Твой светлый

дом» и роман Игоря Бонда-ренко «Такая долгая жизнь».

Следует также отметить ра-

боту писателя Александра

Сунчмезова: его книги «Степ-

ные орлы» и «Родная Дон-

шина» помогают подрастаю-

щему поколению познать свой

еще строже подходить к своему творчеству, к идейному и художественному уровню своих произведений.

воспитания. Но чтобы выпол-

нить задачи, поставленные

перед нами партией, нужно

п. лебеденко председатель правления Ростовской областной писательской организа-

доброе слово-4TON BECEHHUN

Так жазывается сборник ни арминского выпущенный Ропроизведфий фольклор тельством в прошлом году и посвященный 200-летию переселения армян из Крыма на Дон. Составитель, автор предисловия и примечанийредактор районной газеты Мясниковского района Рособласти Шаген Шагинян Более трех десятилетий он посвятил собиного народного творчества, донских армин. За это время им записано около 2000 пословиц и поговорок, 30 сен, которые вошли во рую книгу серии «Армян-ская этнография и фольклор», много песен, сказок,

заклинаний, загадок. В 1973 году в Ростовском книжном издательстве шел его сборник пословиц и поговорок донских армян «Дерево сильно корнями». Новая книга — первая попытка познакомить русского нитателя с наиболее п лярными жанрами богатого и самобытного фольклора донских армян. Сборник соов, сведения о сказителях Так мы узнаем, что Айли нян Парандзем Грикоровна, предоставившая ряд по виц, поговорок и загадок представительница самой распространенной в Чалтыре линастии, родословное во которой было нарис народным художником С М. С. Сарьяном со дня переселения из Крыма и 1921 года. А, скажем, хозный пенснонер, сказитель и фольклорист Айк Дзарукович Согомонян в Инсти те этнографии и археологии АН Армянской ССР имеет свой фонд. В примечаниях находим не менее интерессведения. Оказыва «Сказка об Арев-Ману была записана поэтом Ра элом Патканяном еще февраля 1875 года для сборника «Материалы для чения армянских \ наречий. Нахичеванский /говор». оригинале рукой поэта сде-лана памятка «Рассказала орци (крымчанка) Гаян»

Предлагаем вниманию читателей неснолько пословиц и поговорок/ из книги «Доб. — что весенний рое слово

Вздохнуть всем миром ветер поднимется. Вино выбирай по вкусу, а девушку-застенчивую. Вода очишает тело/

В отаре завелся волк горе тому у кого одна овца. Громче всех петух поет в своем курятнике, Груша, поспевшая летом, не видит осени Кто под добрым

станет деревом доброй осенится тенью. Меч не сделает того, что делает хлеб.

Николай СКРЕБОВ

ЖУРАВЛИНЫЙ

По дороге от Базков до Вешек услышал журавлиный крик, На соехозном газике старик: «Журавлиха делится печалью, Чует беспокойный перелет: Слышишь, точно при смерти Наталья Деток на прощание зовет..» Больше мы не говорим ни слова, И нужны ли здесь еще слова, Если вдруг припоминаешь снова Эту боль, что с детских лет жива,

Этой жизни скомканный конец. И молчишь ты, как молчал Григорий, Вспомнив скорбь обиженных сердец. И встает — страница за страницей -Эпопея давней той войны, и притихшей кажется станица С противоположной стороны.

И смолкают крики журавлихи. и пересекает наш паром Тихий Дон, давно уже не тихий В переносном смысле и прямом

грейдера

выходит новая повесть тико-лая Егорова «Осенние кост-ры». Действие происходит в сентябре сорок первого, в ок-ружении. Предлагаем внима-нию читателей небольшой от-Ниже по речке в крутом изнес Мишка.—Так, значит...
Он побежал вполь узкая выемка.
По ней и выбражда — Шеметилло, у тебя гра-ната была Где она? — А тебе зечем?

Давай сюда Я свяжу жало скошенное поле, а даль-ше—роща. Представлялось, А метрах в трехстах от ближайшего выступа, над едва заметным склоном, показались танки. Их было четы-ре. Они выползли и курсируя по фроиту, стали медленно приближаться. А за ними, над склоном, возникли

башни других танков. Земля подрагивала. дух напряженно гудел-Мишка торопился, и дело

у него не ладилось. Передние танки открыли огонь. Снаряды рвались на грейдере и за слиной бойцов-на пустыре.

Мишка бросил провод, достал из вещмешка полотенце, разорвал его на полоски -ими и связал гранаты. Пушки Балаяна молчали.

Владимир переводил взгляд с одного танка на другой, и нарастало в нем тяго-Взвод! Вперед, бегом стное чувство беспомощности. Шла бы пехота-стрелял бы, а приблизилась-в шты-А чем танки возьмешь: Балаяна пушки. У Михаи да-связка гранат. У Балая на наверняка снарядов мень ше, чем в обрез. У Михаила всего навсего одна связка... А когда кончатся снаряды у Балаяна и Мишка использу

ет свою связку, тогда что? Танки, будто распознав, о чем думает он, Владимир Велинкин, рванули. Хорошо он Владимир было видно, как мерно они покачиваются, как мерно хоият вверх-вниз стволы пу шек, как хвостами тянутся синие полосы дыма.

Положеньице у насхуже не бывает, — рассуждал Мишка — Мы еще ничего, мы канаве. А балаяновские пунікари вовсе на открытом Балаян огня не открывал.

Танки приближались и точно славливали, спрессовы-

взводом. В канаве, и в этом воздухе и в нервах возник какой-то неземной звон-от неро тяжелели веки и руки. Вырвалась из-за склона и пошла к грейдеру и вторая

группа танков И выстрелила одна из пушек Балаяна. Черный бутон вздулся и разорвался перед ведущим танком. Не успела осесть выброшенная взрывом земля, как раздался второй выстрел. Бутон вздулся под танком, и машину развернуло—боком к грейдеру. После третьего выстрела над танком взвился черный дым, как густые волосы, прохва-ченные ленточками пламени-Молодец, Балаян! завопил Муквич. -- Еще да-

- Чем давать? Чем да-

Балаяв кричал в телефонный аппарат, и казалось, что вопрос был обращен не только к Муквичу, но и к пушкарям на огневой пози-

Танки весь свой огонь перенесли на батарею Балая-

Батарея отвечала редкими выстрелами. Одна из пудуши не было возле нее. Четверка танков достигла

грейдера и покатила по нему на восток. Из-за склона показалась еще одна группа танков - они тоже понеслись к грейдеру. За танками на полной скорости помчались грузовики. И снова-танки... Муквич, непривычно рас-

терянный, сидел на земле, под локоть поддерживая левую руку. Опустившись на одно колено, Степанчиков перевязывал младшего политрука. Лейтенант Балаян, черный, с глубокими кругами у глаз, наблюдал процедуру и докладывал, что у него осталась одна пушка что снарядов нет, но людей на расчет хватит. кивал—все слышал—а смотрел на руку, булто не узнавал ее.

На снимках: книги, выпущенные Ростовским книжным издательством. Наряду с именами признанных мастеров слова имена тех, кто написал свою первую книгу. «Зерна»так называется сборник произведений молодых авторов, Донские дали.

МОГУЧАЯ ВЕТВЬ ДРЕВА ПОЭЗИИ

Передо мной свежие, так переводу. Недаром А. Блок, знакомо нахнущие типографской краской листы очередной второй книжки журнала «Дон» за этот год. В который раз перечитываю поэтический отдел журнала и, готовивший эти стихи к печати, не могу отказать себе в удовольствии еще раз остановить взгляд на лучших строках. Вот переводы стихов Размика Давояна «Звартноц». И едва я пробегаю глазами это слово, как тут мысленно слышу его. Кажется совсем недавно с

группой армянских и донских писателей ездил я по районам области, с жадностью вслушиваясь, как писал один ростовский поэт, в «гремучий кипяток армянской речи», в его неповторимое звучание, поистине созданное для самой поэзии.

Читает стихи Сильва Капутикян, Геворг Эмин, Людвиг Дурян, Размик Давоян. Это было в Чалдыре. Люди, сидевшие зале, упонимали, конечно, каждое слово армянских поэтов. Но я, дождавшись русского перевода этих стихов, все же интуитивно чувствовал, как много упушено как много ос талось за пределами перевода, ибо перевод никогда не бывает полным, он всегда-потеря чего-то главного, неповторимого в глубине ли, в интонации ли, обаянии оригинала. Недавно я перечитывал «Сто и один айрен» Наапета Кучака и с интересом сравнивах по подстрочникам, помещенным в конце книги, переводы, выполненные выдающимися мастерами перевода. Огромная, любовно следанная работа. И все же -как много потерь, неточностей, я бы сказах-приблизительностей. Да, не все под-дается даже самому искусному

по нескольку раз подходя к переводу того или иного стихотворения Аветика Исаакяна. на одной из проб стихотворе-«...а в мире—дивная тварь...» написал: «Непосильный трудвсех слов в этот размер не уместить». И это — великий

В разные годы «Дон» познакомил своих читателей с новыми переводами ранних стихов Е. Чаренца, со стихами о Ереване Г. Боряна, с новыми произведениями А. Грапци, В. Давтяна, С. Капутикян, А. Сагияна, Г. Эмина, О. Шираза.

В отдел поступают гранки поэтического раздела очередного номера «Дона», среди которых и мои переводы стихов Аршалуйс Маргарян, - аква рельного лирика, недостаточно еще хорошо знакомого русскому читателю. И я рад, что моими скромными усилиями вос полняется этот пробел: недавно два моих перевода ее стихов представила читателям «Литературная газета», а теперь-«Дон».

Я счастлив: жизнь подарила великое чудо соприкосновения с армянской поэзией, самобыт ной. пейовторимой, древней как ее седые камни, обогащаемой неувядающей молодостью ее современных мастеров. Меня, как и моих товарищей по донской писательской организации, согревают воспоминания от общения с посланцами Армении на Дону, и, я надеюсь, впереди-радость встреч с ними на армянской земле!

> Даннил ДОЛИНСКИЙ, заведующий отделом поэзии, член редколлегии журнала «Дон».

> > ___ ПЕРЕВОДЫ

Аршалуйс МАРГАРЯН

Hall II Наш дом стоял у яеса, прислонен

К тропинке, что вела к покоям птичьим. Трель жаворонка там была лесничим, и радуга вела на небосклон.

Лес полон был поющей синевы От нежных арф его ветвей звучащих Имел он форму к небу восходящих Листвы зеленых ливней и травы.

Корова на лугу

Там, на пугу, в росе, у облачных стогов, Что, не пригнув травы, клубились без предела, Она держала синь на дугах двух рогов, Смотрела на простор, на тишину смотрела.

О, сколько счастья в нем, беспечном существе!... Что мой тревожный век!! Великие тревоги Лишь только чтобы-тишь, чтоб-сочность в мураве, Чтоб белым молоком ложилась зелень в ноги! Перевел Даниил Долинский.

